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BUNUL ECONOM 
REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE SI COMERCI. 

A B O N A M E N T U L : 
Pe an cor. 5 ; pe jumătate an cor. 2 5 0 . 

Pentru România 15 lei pe an. 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
să socotesc după tarifă, cu preţurile 

cele mai moderate. 
Abonamentele şi inserţiunile să plătesc totdeauna înainte. 

Tipografiile româneşti. 
Date istorice despre tipărirea cărţilor româneşti. 

După-ce astăzi nu numai tipărim cărţi româneşti ci 
avem şi tipogrfiile noas fre cu tipografişti talentaţi şi har
nici, credem că nu-i de prisos a cunoaşte cât mai bine 
cum stăteau românii în privinţa industriei tipografice cu 
sute de ani mai nainte, cum stăm astăzi şi ce ar trebui 
să facem şi întreprindem pentru ca să ne întărim din ce 
în ce mai tare în privinţa aceasta şi să ne ajutorăm reci
proc încunjurând a mai tipări vorbele noastre în tipogra
fiile străinilor până când le avem pe ale noastre. 

Din gramatica lui Radu Tempea tipărită la anul 1797 
cetim în prefaţă următoarele date istorice privitoare la ti
părirea cărţilor româneşti: 

«Târziu după aceea am avut norocire de unii înţelepţi 
oameni spre fericirea noastră râvnitori care au început a 
deştepta limba românească, măcar-că de nu cu maestria gra
maticii, încă tot cu întoarcerea oareşi căror cărţi bisericeşti 
în limba noastră. După cum am putut afla până acum 
cel mai vechi a fost Genadie Metropolitul românesc al 
principatului Ardealului, care la anul 1580 a tipărit în 
limba românească întâiu în Braşov cazanii. După aceea 
mai găsim cărţile lui Moisi prorocul, facerea Apoc. şi alt. 
la anul 1583 în Orăştie. La anul 1675 prin sobornicească 
poruncă a Savei Metropolitului românesc al Pr. Ard. s'a 
poruncit preoţilor a înceta de a mai sluji sfintele taine în 
limbă străină slovenească, ci în limba părintească româ
nească, îndată după aceea Molitvelnicul şi Ciaslovul s'a 
tipărit româneşte. Iară la anul 1651 în zilele lui Simeon 
Stefan Metropolitul românesc al Pr. Ard. s'a tipărit Psal
tirea de pe jidoveşte pe româneşte în Bălgrad. La anul 
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1642 s'a tipărit Cazanii la Govora. La anul 1652, Pra
vila în Târgovişte. La an. 1668, în Târgovişte Biblia ro
mânească Iară cea mai mare parte a cărţilor bisericeşti 
s'au tălmăcit de Damaschin Episcopul Râmnicului la anul 
1730 cu stil şi graiu foarte luminat, dar' amestecate cu 
multe cuvinte slovăneşti punând vreme în loc de timp, slugă 
în loc de serv, pricină, în loc de cauzăm şi altele. 

Urmând dar' după stilul acesta şi vestitul Cesarie Epis
copul Râmnicului şi următoriul lui Filaret în întoarcerea 
celor douăsprezece Minee s'au obicinuit până in zia de as
tăzi atât în toate cărţile bisericeşti cât şi în vorba noas
tră de obşte a să întrebuinţa. 

...mai urmează ceva despre curăţirea limbei, apoi 
măcar-că Parimieriul românesc tipărit în Moldova la anul 
delà zidirea lumii 7191 şi viaţa sfinţilor Apostoli, iar în 
Moldova la an. delà Chr. 1682 de Dosotheiu Metropolitul 
Moldovii ; mai mult sunt întocmite întru asemănarea origi
nalului limbei noastre, decât celelalte cărţi bisericeşti, cum 
au urmat şi dumnealui Ienache Văcărescul aceia cu ob
servaţiile gramaticeşti. 

Domnul Ioan Molnar doftor şi profesor de tămăduirea 
luminii ochilor, în cartea sa de economia stupilor, şi în gra
matica nemţască-românească, iar mai vârtos dintru a sa 
retorică ce cât de curând va eşi din ti pariu, şi C. Păr. Sa-
muil Clain delà Sadu cu desluşirea Bibliei româneşti, cu 
Teologia Moralicească, cu lus Naturae cu gramatica Daco-
Română: în Viena. Sunt aceia cari au adus, şi aduc acuma 
roade şi mlădiţe limbii româneşti; curăţind prin multele 
cărţi care le-au dat şi le dau la lumină, toată neghina ce 
cuprinsese limba noastră, silindu-se şi de acum înainte din 
cât va fi cu putinţă a o apropia de originalul ei. Insă aşa 
că şi cărţile bisericeşti bine să 'e înţălegem. D zeu după 
dreptatea sa să-i întărească, spre a putea aduce şi Lexi
conul românesc, care l'au început (cu multă strădanie) la 
deplină săvârşire, din ale căror isvoară mult m'am adăpat 
şi eu întru alcătuirea măestriei grăirii româneşti «. 

In timpurile vechi aveam delà un timp anumit, delà 
1586 în Braşov în 1583 în Orăştie cărţi tipărite în româ
neşte, pe când în ţara Românească şi Moldova au început 
a să ridica tipografii pe 1а~сГйЦІ 1636. (Va urmi) . 
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Albinăria (apicultura). 
Diaria albinelor, şi căuşele din care provine. 

Diaria, sau boala de stomac a albinelor, este cea mai 
urâtă, şi periculoasă boală a lor în timpul ernei, şi de care 
nu pot scăpa cu viaţă, decât numai când au căpătat'o în 
apropierea primăverei. 

Sunt mai multe cause din care să bolnăvesc albinele 
de stomac, însă cele mai cunoscute sunt: 

1 . Transporturile stupilor dintr'un loc înaltul, după 
ce s'au pus frigul; 2. din prea multe deranjeri făcute în 
stup iarna cum găsesc unii de cuviinţa (bine înţeles că nu
mai începători) sub cuvânt ca să vadă mai în toate zilele 
câtă miere au ba răspândesc 'albinele într'atât ca să vadă 
şi pe regină ori de câte ori umblă în stup ; 3. hrănirea ce
lor slabi cu sirop de zahăr, sau cu miere subţiată cu apă, 
cum fac unii crezând că aduc economii oprind mierea bună 
şi 4. mierea de rea calitate. 

Albinele au obiceiul, că la ori-ce mişcare făcută în 
stup pentru diferite lucrări fie în timpul verii, sau al erni, 
crezând că omul le fură avutul, sau că le isgoneşte din 
casa lor, îşi vâră tompele în celule, şi trag miere până'şi 
umplu stomacul şi guşea. — Tot asemenea să întâmplă şi 
când să transpoartă stupii. 

Vara, de îndată ce s'au aranjat tot la locul lor, albi
nele după-ce să liniştesc, depun din nou în faguri toată 
mierea luată. — Insă iarna deosebit că să pierd multe al
bine la ori-ce deranjare, căci căzând pe fundul stupului, 
sau înprăştiindu-se pe faguri, amorţesc pe acolo din causa 
frigului şi mor, nici cele rămase nu pot fi mult timp să
nătoase, pentru-că mierea cu care s'au îndopat peste mă
sură, ele nu o mai pot depune iară în faguri ca vara, şi 
ţinând-o în stomac să bolnăvesc, (atunci de ar fi cald, şi 
ele libere, ar sbura, s'ar deşerta, şi leacul ar fi gata) şi ne 
voind a'şi depune murdăriile în stup (căci să ştie că albi-
binele ţin foarte mult la curăţenia stupului, şi că murdă
riile şi le lapădă numai din sbor, sufăr, şi din zi în zi mai 
mult rău le face, până în cele din urmă ne mai putând 
suferi, sunt nevoite să-'şi lapede pe faguri toată clociala. 
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din stomac. —Albinele hrănite cu sirop sau cu miere sub
ţiată cu apă în timpul ernei, chiar de nu ar fi deranjeate 
câtuşi de puţin, ele tot să bolnăvesc de stomac, şi iată cum : 
mierea naturală din faguri fiind de bună calitate, albinele 
mănâncă câte foarte puţină şi sunt îndestulate; dându-le si
rop, sau miere subţiată, nu le îndestulează mâncând puţin, 
de aceia mancă mult, şi în urmă o păţesc tot ca şi cele, 
sdruncinate, sau mutate. 

Mierea de rea calitate pentru albine în timpul ernei, 
este cea din flori de rapiţă, şi din flori de primăvară de 
păduri, căci aceea ori să zahariseşte ori să acreşte; deci la 
stupăritul raţional este foarte uşor a să extrage la timpul 
ei aceia miere prin ajutorul maşinei centrifuge, iar' pentru 
iarnă să se lase albinelor miere numai din timpul verei 
fiind cea mai bună. 

Stupul cu albinele bolnave de stomac, să cunoaşte 
cum 1'am deschide, căci în loc să primim un miros plăcut 
(o aromă de miere, ceară, propolis etc. combinate) ne is-
beşte un miros acru, şi foarte neplăcute; de căutăm înlăun-
tru, găsim faguri de pe lângă albine, şi chiar cei pe care 
stau ele plini de pete şi de murdării negre; coloarea al
binelor devine Ja toate neagră umedă, şi ele nu mai au 
vioiciunea de mai nainte. — Când sunt ajunse într'un grad 
mai mare, sau cum am zice când boala s'a învechit, nu 
mai pot sbârnăi de cât foarte încet, şi nu mai pot sbura. 

Intr'alt număr al acestei reviste să vor arăta îngrijirile 
şi ajutoarele ce putem da albinelor bolnave de diarie. 

Ilie Dumitrana, 
apiclutorul celei mai mari stupării 
raţionale din Oltenia (România). 

R Ă S P U N S dlui I. R. din R. 
La întrebarea ce a-ţi făcut în nrul 5 0 — 5 2 al revistei 

»Bunul Econom«, Vă comunic următoarele: 
Ce priveşte coşniţa cu 4 etage sau coşniţa Dlui înv. 

de stupărit Abend A. am putea zice tără îndoială, că aceasta 
coşniţa e bună numai pentru ţinuturi de acelea, unde al
binele au păşune bunăt ca acaţu, tetu, sau dacă în apro
piere sunt tăieturi de păduri priinciosă de a produce flori 
plărnie albinelor. 
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Coşniţa Liebner e egală cu coşniţa regnicolară. Dife-
rinţa e numai în cadru. 

Coşniţa regnicolară are 3 rânduri de cadre, până 
când coşniţa Liebner numai două rânduri. In coşniţa reg
nicolară desp. de clocit e din două rânduri de cadre şi cel 
de miere numai duintr'un rând. 

In coşniţa Liebner desp. de clocit e egal cu desp. 
de miere. Dl Liebner, marele proprietariu din Kakucs, în-
tâiu s'a ocupat cu stupăritul în coşniţi regnicolare, avea 
totdeauna 4 — 7 0 0 de stupi. Mai târziu marele stupar fără 
ca să schimbe coşniţele, a schimbat numai cadru după floarea 
şi clima ţinutului său, aşa că a făcut cadre mai mari, în
cât închep numai două rânduri de cadre, întră care a aşezat 
scândurile cu grathia lui Hannemann. Aceasta schimbare 
a făcut'o din următoarele motive: 

1. Liebner locueşte într'un ţinut năsipos, unde fără 
îndoială numai flloarea acaţului e păşunea albinelor. Deci 
la el cărătura nu ţine mai mult de 1 5 — 1 8 zile până când 
la noi e drept, că puţinel-puţinel, dar' începând de pri
măvara până toamna albinele încontinuu au de lucru. Dacă 
aceasta e adevărat, apoi noi (Ardelenii) trebue să ne aco-
madăm cu coşniţa floare: noastre. 

2. Pentru Liebner a fost prea mic desp. de miere 
din coşniţa regnicolară în proporţie cu timpul scurt dar' 
bogat a cărăturei de miere. El până când îşi cultivă stupii 
în coşniţa regnicolară, avea mai puţin venit ca azi, deoare-ce 
micul despărţământ de miere al coşniţei regnicolară în 
4 — 5 zile să umplea şi aşa albinele nu mai aveau unde 
pune mierea, timp nu avea să perundeze 6 — 7 0 0 de stupi 
în 1 0 — 1 5 zile, pentru a scoate miere şi a pune iară ca
drele înnapoi. Sistemul lui Liebner e foarte simplu şi avan-
tagios pentru acei stupari cari locuesc în asemenea ţinu
turi ca el, în scurt timp păşune bună. Când să apropie 
timpul înfloririi floarea acaţului, Liebner desp. de clocit îl 
mută în desp. de miere cu matcă cu tot. Despărţământul 
de clocit îu timpul cât ţine căratul, devine desp. de miere. 

Prin aceasta el ajunge la următorul rezultat: 
Stupul nu roeşte, deoare-ce matca e în despărţămân

tul de miere (din sus de grathie). 



Pag, б > B U N U L E C O N O M * Nr. 3 

Neroind, albinele fiind multe, folosesc timpul scurt al 
cărăturei aşa, încât în toată coşniţa, după trecerea floarei 
acaţului au 1 2 — 1 8 kg. de miere în despărţământul de 
jos, iar cel de sus încă să umple precum ies şi puii din 
casulele de faguri. După trecerea floarei acaţului la o săp
tămână Liebner scoate mierea delà toţi şi îi şi pregăteşte 
pentru iernat. Intr'acestea stă tot sistemul lui Liebner. 

Puţin lucru şi uşor, însă floarea aceia care o are el 
nu o avem noi. 

Pentru noi e mai bună deci coşniţa regnicolară cu 3 
etage, pentru-că nouă ne trebue albine multe (în cele două 
etage a despărţământului dc clocit, pentru-ca să ne um-
plă despărţământul mic de miere, şi dacă să umple îl 
putem goli şi scoate mierea şi aşeza cadrele iară înna-
poi, pentru-că noi nu suntem legaţi de timp aşa, ca stu-
parii de pe şes. 

Prin aceasta nu vreau să zic ca să nu folosiţi şi alte 
coşniţi, deoare-ce numai prin experienţă îşi poate stuparul 
afla coşniţa corespunzătoare, însă mai nainte de toate zic, 
că stuparul să vie în curat cu floarea ţinutului său, să nu 
uite că iară flori nu sunt săptămâni de miere. 

2C. Voina, înv. 

R Ă S P U N S 
domnului preot O C T A V I A N B U D E . 

Am cetit şi recetit cu cea mai posibilă luare aminte 
cele scrise de dl preot Octavian Bude, în preţuita foaie 
»Bunul Econom«, sub titula »O lamuire«. 

Confratele Bude prin scrisele sale arată, că e om care 
poartă în peptul său un deosebit interes pentru luminarea 
şi pentru înaintarea poporului nostru în cele economice. 
Totuş eu nu primesc cele scrise de domniasa din cauză, 
că cele mai esenţiale din acelea sunt în completă contra
zicere cu părerile pe cari eu le am n genere, despre ţă
ranii noştrii economi, despre scăderile şi neajunsurile eco
nomice de cari sunt şi între ei, şi despre cauzele acelor 
scăderi, 
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Confratele Bude scriind, între altele exprimă gravile 
afirmaţiuni, după cari : 

Ţăranul român nu ştie produce şi valoriza bucatele, nu 
samănă grâul cu maşina, nu ştie creşte vite şi de aceea 
apoi e incapabil a crea însoţiri pentru asigurarea vitelor. 
Pe aceste grave afirmaţii ale sale confratele Bude gândeş
te a-le propti din destul cu provocarea la cei ce au pri 
lejul a trăi între ţăranii români, — cu generalizarea cazu
lui, că un ţăran de ai noştri, din 2 jugăre de pământ 
luate în arândă, 1 jugăr a lăsat ogor, şi că un alt ţăran 
care a luat delà însuş confratele Bude doauă jugăre de 
pământ în parte, n'a vrut să samene grâul cu maşina de 
sămănat, — şi în fine cu versul : 

»Si bietul Român săracul 
I 

Tot îndărăt dă ca racul«. 
Nu pentru-ca să combat sămănatul grâului cu maşina 

ci pentru-ca să arăt adevărul curat zic, că maşina cu care 
să seamănă grâul, pe lângă aceea că chiar şi pentu 7 — 8 
economi e relativ prea scumpă, — e grea de purtat şi e 
prea puţin spornică, deoare ce pentru purtarea ei, precum 
să ştie, să recer 4 boi buni şi deoare-ce într'o zi nu poţi 
sămăna cu ea mai mult de 5 — 6 jugăre, pe când cu mâna 
uşor poţi sămăna 8 — 1 0 jugăre de pământ. Din cauza asta, 
o maşină de sămănat grâul de cum un sat întreg sau o 
parte de sat, dar' nici chiar 1 0 — 1 5 economi de rând nu 
o pot folosi fără expunerea de a să întârzia cu sămănatul 
şi prin urmare de a păgubi din rodul în nădejdea- căruia 
seamănă, neasămănat mai mult decât păgubesc din grâul de 
sămânţa pe cari-1 samănă cu mâna. Asta, dară nu nepriceperea 
în cele economice e cauza, că în genere economii de rând, fără 
deosebire de naţionalitate, nu prea cumpără şi prin urmare 
nu prea folosesc maşini de cele cu cari să samănâ grâul. 

Ţăranului român, despre care confratele Bude zice, că 
din două jugăre de pământ 1 jugăr a lăsat ogor, numai 
aşa îi atribui nepricepere în cele economice, dacă în jugă-
rul de pământ pe care Га lăsat ogor ar fi putut sămăna 
şi s'ar fi şi făcut apoi cât de cât măcar măzăroi sau tri
foi, cari precum asemenea să ştie, aduc dobândă îndoită 
întrucât ofer economului nutreţ preţios pentru vite şi toţ-
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deodată îngraşe pământul, dându-i trecuincioasele materii 
nutritoare. Dacă numitul ţăran a lăsat ogor jugărul de pă
mânt despre care e vorba din cauză, că în acel jugăr tri
foiul sau măzăroiul nu s'ar fi făcut, sau din cauză că nea-
vând gunoi nu l'a putut gunoi, — atunci eu nu reprob 
ci din contră, cu totdeadinsul aprob purcederea economi
că a respectivului ţăran, findcă ştiu precum în genere să 
ştie, că pământul în care nu să face măzăroi şi trifoi, şi 
care din anumite cauze nu să poate gunoi, numai lăsân-
dul ogor să îmbunătăţeşte încâtva. 

Admit posibilitatea de a fi ţărani români cari lasă 
pământul ogor, deşi ar putea şi ar şi trebui ca în pro
priul lor interes să nu-1 laşe, — admit şi aceea, că sămă
natul grâului cu maşina, la timp potrivit, e lucru mai cu 
dobândă decât sămănatul cu mâna, dară nu primesc de 
loc concluzia confratelui Bude, după care concluzie Româ
nii în genere sunt slabi economi din cauză că nu samănă 
grâul cu maşina şi din cauză că lasă ogor. Eu ştiu, ştie fie
cine şi ştie şi confratele Bude, că conlocuitorii economi de 
altă naţionalitatate încă samănă grâul mai mult cu mâna 
decât cu maşina, şi ei iară lasă ogor, în proporţia în care 
lasă Românii economi. Zică confratele Bude şi despre aceia 
că sunt slabi economi. — Eu asta nu o zic ci dau ex-
presiune firmei mele convingeri şi adevărului în genere cu
noscut, după care: 

Intre asemenea înprejurări Românul ca econom nu e 
îndărătul, ci e pe o asemenea treaptă cu conlocuitorii eco
nomi de altă naţionalitate. Ca exemplu şi dovadă în astă 
privinţă amintesc faptul, că: 

Ungurii economi din Jeledinţ, Şvabii din Batiz şi Saşii 
din Apold nu cultivă pământul mai la timp şi mai raţio
nal decât Românii economi cari îi împresoară, şi nu pro
duc bucate sau nutreţuri nici mai multe nici mai bune 
decum sunt acelea pe cari pe un asemenea teritor de pă
mânt le produc pe ale lor pământuri aceiiaşi Români. 

Ceea-ce e în privinţa cultivărei pământului şi în a pro
ducerei bucatelor, e între analoage condiţii şi în privinţa 
prăsirei şi creşterei vitelor, ceea-ce cu deplină eclatantă 
arată asemenea faptul, că Ungurul sau Sasul şi Şvabul lo-



Nr. 3 » B U N U L E C O N O M . Pag. 9 

cuitor în ţinutul în care locueşte Românul, — nu are în 
genere vorbind, vite nici mai de soi nici mai bine grijite 
decum sunt ale Românului econom. Adevărul sau adevă
rurile acestea să pot spune cu drept cuvânt despre toţi 
Românii economi, fără deosebire că locuesc, sau nu locuesc 
printre economi de altă naţionalitate, şi adevărurile acestea 
de sine să arată celor ce cu recerută pricepere, nepreo
cupaţi şi fără gândiri şi simţiri optimiste sau pesimiste îşi 
iau osteneala de a le căuta. 

Cazuri excepţionale, cari îi arată pe Români inferior 
străinilor în privinţa purtărei economiei, de bună samă că 
sunt, — dară acelea sunt aşa de rari şi de sporadice încât 
nu îndreptăţesc pe nime să conclude zicând, că Românii 
în genere sunt slabi economi. Repetând zic încă odată şi 
susţin sus şi tare, că Românul, întru asemenea sau analoage 
împrejurări, în cele economice nu i întrecut de străini sau 
de economi de altă naţionalitale. 

Să naşte întrebarea, că de ce dară Românii sunt mai 
săraci decât Ungurii şi Saşii — ? Răspund: 

Sunt mai săraci nu pentru-că ar fi economi mai slabi 
ci pentru-că Românii au fost şi sunt şi acuma lipsiţi de 
condiţiunile cari au fost, sunt, şi vor fi de inomisă trebu
inţă la crearea acelei generale bunei stări materiale, pe 
care o au Ungurii şi Saşii. Sapionti satis. 

Vorbind despre valorizarea în genere a bucatelor îmi 
exprim părerea, că aceea valorizare prin vinderea bucate
lor cu preţ cât să poate mai urcat e un lucru care de loc 
nu atârnă delà hărnicia şi voinţa economului, fie economul 
mic sau mare şi de ori ce naţionalitate, ce atârna — 
până acuma — absolut delà cei înzestraţi cu putinţa de 
a deschide ori închide exportul şi importul de bucate. De 
aceea zic, că dacă bucatele Românului sau neromânului 
econom nu au preţ sau nu să valorisează după cuviinţă 
pentru aceea nu Românul econom e de vină, ci devină 
sunt cei ce nu vreau sau nu ştiu să reguleze importul şi 
exportul de bucate, şi nu vreau sau nu ştiu să stăvilească 
operaţiunile speculative ale bursei de bucate amăsurat 
intereselor tuturor locuitorilor ţărei, prin urmare şi inte
reselor producătorilor de bucate sau economilor de pământ, 
Români ori neromâni 
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Cu privire la afirmaţia confratelui Bude, după care: 
Românii nu au însoţiri pentru acigurare vitelor din 

cauză, că Românii neştiind creşte — nu au vite, observând 
constat, că: 

Românii economi, atât în privinţa cantitativă sau nu
merică cât şi în cea calitativă au vitele ce să recer spre 
crearea însoţirilor pentru asigurarea vitelor. Dacă Românii 
totuşi nu au asemenea înţoţiri, vina pentru aceea nu o 
poartă massa economilor români, ci o poartă cărturarii ro
mâni, de oare-ce după dreptate şi raţiune judecând porni
rea iniţiativei în ceea-ce priveşte crearea însoţirilor de ori-ce 
natură, prin urmare şi a însoţirilor pentru asigurarea vite
lor, — nu cade în sarcina economilor români de rând, ci 
cade în cea a cărturarilor români. Sigur că iniţiativa pen
tru crearea însoţirilor de ori-ce natură în ţinuturile săseşti 
nu au făcut o Saşii economi de rând ca cutare Hans şi 
Michel, — ci au făcut-o Saşi inteligenţi, înzestraţi cu rece-
rută învăţătură şi cu temeinică pricepere în cele econo
mice; sigur că asemenea Saşi inteligenţi, spre crearea în
soţirilor aflătoare în sânul poporului lor nu s'au mărginit 
la scrierea de frumoşi articoli privitori la înfiinţarea res
pectivelor însoţiri, — ci spre ajungerea ţintei propuse, mer
gând în mijlocul poporului săsesc ia spus aceluia cu graiu 
viu folosul însoţirilor pe a căror creare au avut-o în vedere. 
Facăsă şi la noi aşa, dar' nu să mărginească lucrul la sfa
turi şi îndrumări date în şi prin articolit de foi. Facăsă aşa 
în toate părţile locuite de Români, căci atunci şi la noi 
s'ar naşte însoţirile trebuincioase cari înflorind şi întărin-
du-se, vor revărsa binefacerile lor peste toţi Românii. Pen
tru facerea sau ducerea la îndeplinire a acestui lucru mă
reţ, nobil, salutar şi stânt am avea la îndemână toate con
diţiile necesare afară de una singură dară hotărâtoare, care 
acuma ne lipseşte şi din nefericire poate-că ne va mai lipsi 
încă multă vreme. Acea condiţie, după modesta mea pă
rere ar fi, ca: 

Inteliginţa româna sau cărturarii români punând la o 
parte ura, pizma şi invidia, cum şi grandomania şi fudu
lia, — cari patimi urâte, compromiţătoare şi degradatoare 
în rândurile cărturarilor noştri bântue în măsură mai mare 
decât în rândurile conlocuitorilor cărturari de alt neam, — 
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să se umerească şi aşa apoi în deplină concordie şi iubire 
şi înţălegere frăţască să caute modul înfiinţărei însoţirilor 
sau tovărăşiilor trebuincioase în sinul poporului nostru, cari 
însoţiri sau tovărăşii sigur că ar ferici din neam în neam 
nu numai pe poporul nostru de rând, ci ar ferici aseme
nea din neam în neam şi pe cărturarii noştri, — şi pe 
lângă aceea peste veacuri multe ar vesti binemeritata laudă 
a -acelor cărturari ai noştri, cari de gândiri şi de simţiri 
nobile fiind cuprinşi şi conduşi, ar iniţia şi deplini înfiinţa
rea fericitoarelor însoţiri sau tovărăşii. 

Am scris acestea spre stabilirea curatului adevăr. 

S i m e r ia, în 25 Ianuarie n. 1907. 
Manasie Iar, 

preot fi econom. 

Aviz si invitare la abonament. 
Cu I Ianuarie st. v. am deschis nou abonament la 

revista noastră „Bunul Econom" cu preţul de 
S cor. pe an — 2 cor. SO ftl, pe jumătate an, 
pentru România şi străinătate 15 lei pe an. 
Domnii abonenţi vechi sunt rugaţi a-şi renoi abona

mentul. La trimitevea banilor să se scrie şi numărul de 
pe fâşia sub care Vă vine foaia. — Iar cei noi sunt 
rugaţi ca să-şi scrie corect şi le gib il: numele, comuna, 
posta ultimă şi comitatul, — fiind mai sigîiră expedarea. 

Ne ţinem de datorintă a aduce la cunoştinţa onora-
Iilor cetitori, că revista „Bunul Econom' de aici înainte 
numai acelora să va trimite, cari vor solvi abonamentul 
înainte cel puţin pe o jumătate de an. 

Cei ce primesc şi acest număr, jărâ de a fi trimis 
abonamentul, dacă nu-l retrimit la administraţie — să 
conzideră de abonaţi şi li să va expeda revista şi mai 
departe. 

Abonamentele să se trimită de-adreptul la 
Administraţia 

„BTJNLL ЕСОЖОЭІ" 
Orăştie (Szászváros). 
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Ştiri de tot felul. 
Direcţiunea institutului „Crişana" din B r a d a 

votat pentru ridicarea gimnaziului român de-acolo suma de 
50 .000 coroane. Frumoasă pildă, de a o urma şi celelalte 
bănci româneşti delà noi, ca cu atât mai curând să se 
poată aprinde făclia, delà care să se lumineze poporul 
nostru românesc. 

Darul Regelui Car ol. DI Dr. I s t r a t i , inspectorul 
general al expoz ţiei din Bucureşti, a primit un frumos ca
dou delà M. Sa Regele Carol. E un ciasornic de masă, 
în aur şi email, cu portretul Regelui şi al Reginei, foarte 
bine executate şi cu coroana regală, în colori naţionale pe 
cristal. E o lucrare foarte frumoasa şi artistică. 

»Gazeta Transi lvaniei « din Braşov a întrat în anul 
al 70-lea de existenţă. Ii dorim încă mulţi ani. 

Petrecere CU )0C aranjază Societatea de lectură a fe
meilor române din Turda şi jur în 10 Febr, st. n. în" sala~ 
cea mare delà hotelul »Europa« din furda. începutul la 8 
oare seara. Venitul curat e destinet fondului societăţii. Pre
ţul de întrare: de persoană 2 coroane. De familie de trei 
membrii: 4 coroane. Delà 3 membrii în sus: 6 coroane. 
Suprasolvirile să primesc cu mulţămită şi sunt a să trimite 
pe adresa Doamnei cassiere Augusta Dr. Moldovan. 

Grevă. Culegătorii tipografi din Sibiiu — atară de 
cei delà »Tip Arch.« — s'au pus în grevă, din care cauză 
Luni şi Marţi nu au apărut foile nemţeşti. «Foaia Popo
rului « sigur nu va putea apare în săptămâna asta, de ase
menea şi » Luceafărul « nr. 2 va apare cu ceva întârziere. 

T â r g de tauri în L u g o j Reuniunea economică 
a corn. Caras Severin arangiară la 7 Februarie n. 9 ore 
a. m. pe locul târgului de vite din Lugoj târg de tauri. 
Scopul e pe de-oparte a da ocaziune economilor de vite 
a'şi vinde taurii, pe de altă parte a da prilej comunelor 
să'şi cumpere tauri buni. Statul anticipează comunelor lip
site preţurile de cumpărare. 

Oameni îngheţaţi Pe la începutul lunei trecute 
păstorul Kis István a plecat cu soţia şi fecioraşul său de 
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16 ani la un proprietar din Érsekvadkert (Ungaria), la care 
voiau să între în slujbă. Afară de hozatele ce le ducea 
un car, ei şi-au mânat şi cei 6 porci, ce-i aveau. 

Pe drum s'au oprit lângă o fântâna, ca să se odih
nească. Au priponit porcii şi s'au pus jos. Să vede, că obo
siţi şi amorţiţi de frig, au adormit. Somnul însă le-a fost 
somnul cel de moarte, căci bătrânii au îngheţat şi nu s'au 
mai deşteptat Singur fecioraşul s'a deşteptat într'un târ
ziu, că îl boţea un porc. Spre spaima lui văzu, că părinţii 
săi sunt morţi şi că porcii începuseră a mânca pe mumă-sa. 
Hainele ei erau rupte şi nasul şi urechile mâncate. Deşi 
pe jumătate îngheţat, să duse cu greu în sat, de unde ve
niră doi gendarmi de i-au dus în sat, să-i îngroape. ,F P«. 

Catastrofa teribilă. In minele Reden din Alsaţia 
s'a întâmplat Luni explozie înfiorătoare, în urma căreia s'au 
dărâmat păreţii minei şi au îngropat de vii vre-o 3 0 0 bă-
ieşi până acum au fost scoşi din surpături 125 morţi. Nu
mărul grav răniţilor e enorm. 

Bănci le noastre au împreună capital şi fonduri în 
suma de ca. 20 milioane coroane. Profitul curat pe auul 
1905 a fost de 2 milioane 285 mii 303 coroane. 

P r o m o v a r e a spiritului de cruţare . Pentru a 
deştepta şi promova în mijlocul tinerimii şcolare spiritul 
de cruţare Cassa de păstrare comunală din Kgl. Weinber
gen lângă Praga a fost luat încă în vara trecută hotărîrea, 
de a dona din mijloacele sale proprii fiecărui elev, care să 
înscrie la începutul anului şcolar 1906/7 în clasa primă 
a şcoalei elementare din acel oraş, câte un übel de depo
zit despre câte 1 coroană la 1 Decembre anul trecut cu 
ocaziunea liberării atestatelor şcolare asupra cuartalului 
prim, s'au împărţit astfel de libele de depozit la 1000 de 
elevi. Scopul urmărit este de a îndemna pe copii, părinţii, 
rudeniile şi cunoscuţii acestora de a augmenta depozitul 
original, care împreună cu banii cruţaţi ulterior să pot ri
dica delà cassa de păstrare numai după-ce elevii au ajuns 
la vârsta când nu mai sunt obligaţi a umbla la o şcoală. 

Vapolul unguresc »Kelet« rătăcise pe mare, şi 
er? ca perdut După şase zile de rătăcire a sosit în portul 
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din Burgas, în stare foarte deranjată, pentru-că isprăvinduise 
cărbunii, a ars tot ce a fost de lemn în saloanele de cl. 
I. şi II. In persoane nu s'a întâmplat nici o perdere. 

Om sălbatec. Cetim în »T. R.« că în apropierea 
oraşului Sătmar a fost descoperit într'o peştera un om săl
batec, care de 25 de ani nu s'a mai arătat între oameni, 
ci a trăit aci, nutrindu-să cu ierburi şi cu mere pădureţe. 
Abia mai ştie să vorbească. Să numeşte Ioan Lăbonţ. 

Groaznică explozie la Craiova. La şcoala de me
serii din Craiova a explodat un cazan plin cu gazuri com
primate. Doi elevi, Florian şi Frunzescu, au rămas morţi, 
trei au fost gav răniţi. 

O demostraţie de studenţi. Zilele trecute a fost 
deschis în Sofia, capitala Bulgariei, teatrul naţional-bulgar. 
Cu acest prilej o mulţime de studenţi socialişti delà uni
versitate au tăcut mari demonstraţii, îndreptate şi împotriva 
principelui Ferdinand. Universitatea e închisă pe 6 luni. 

Bombă In palatul din Be lgrad . In odaia de toa
letă a prinţului moştenitor sârbesc a explodat o bombă, 
distrugând mobiliarul. Nimerea n'a fost rănit. 

Ştiinţa medicilor a înaintat în mod necrezut în 
deceniile din urmă. Aşa spre pildă azi, eminenta şi vechea 
medicină de casă, uleiul din ficat de ştiucă să poate că
păta într'o formă de tot nouă, în care nu numai este scu
tit de gustul şi, mirosul neplăcut ci necondiţionat îl predă 
într'o stare uşor de mistuit prin care puterea efectului său 
creşte. Aceasta este » E m u l z i u n e a l u i S c o t t « , care 
să vinde în toate farmaciile. 

Nenorocire îngrozitoare s'a întâmplat în topitoarea 
de oţel din Pittsburg (America). In urma unei explozii au 
ars în fer topit 27 de muncitori, iar' 7 au suferit arsuri 
grave. Intre lucrătorii nenorociţi sigur vor fi şi de cei duşi 
delà noi din Ungaria. 

Nu există mijloc mai bun de a-ţi câştiga [sănă
tatea, decât crucea duplă electromagnetică R. B. nr. 86967 
şi sute de oameni îşi mulţumesc recâştigată sănătate şi do
rul de viaţă dlui Albert Müller în Budapesta V. Vadász u. 
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42/G. ceea-ce dovedesc şi următoarele două scrisori de re
cunoştinţă. I. Dlui A. Müller în Budapesta. De oarece 
crucea electro magnetică R. B. nr. 86967 mi-a ajutat foarte 
mult şi cu succes în contra astmei şi a reumatismului, nu 
pot trece cu vederea să nu-ţi exprim cea mai sinceră mul-
ţămită şi să recomand acest leac tuturor ecelora cu căl
dură. Cu stimă Iovram Kovacevici, Dolu-Tuzla. II D-lui A. 
Müller Budapesta. Fiica mea a purtat crucea electro-mag-
netică R. B. ' nr. 86967 contra bătăii de inimă şi s'a însă-
nătoşat, pentru aceea îţi mulţămesc din inimă. Stimător 
Ioan Leidl, Vârşeţ. De aceea îndemnăm pe toţi aceia, cari 
suter de reumatism, influenţă, astmă şi peste tot boale de 
nervi, să-şi procure un astfel de aparat, căci costă numai 
6 coroane şi să să îndrepte în privinţa aceasta cătră dl 
Albert Müller în Budapesta. 

Convocare. 
Pe baza hotărârii luate în şedinţa subesömnatei direc

ţiuni, ţinută la data de jos, şi în conformitate cu dispozi-
ţiunile §-lui 14 din statute, să convoacă prin aceasta 

a Vll-a adunare generală ordinară 
a »Reuniunei române de înmormântaie din Sibiiu«, pe 
Duminecă în _? Februarie n. c, la ora 11 din zi, în locali
tăţile »Reuniunei sodalilor români din Sibiiu« (strada Bruc
kenthal Nr. 17. etaj) cu următoarea 

O r d i n e a d e z i : 

1. Prezentarea raportului general pro 1906. 
2. Cenzuarea şi abrobarea raţiocinilor pro 1906. 
3 Eventuale propuneri independente. 
4. Alegerea unui memuru în direcţiune. 
5. Autenticarea sumarului adunării generale. 
Invităm la această adunare pe toţi membrii Reuni

unei noastre. 
Din şedinţa direcţiunei »Reuniunei române de înmor

mântare din Sibiiu«, ţinută la 23 Ianuarie n. 1907. 
Patakon Lucuţa, Vie. Tordăşian, 

director. s e c e t a r . 



Pag. 16 > B U N U L E C O N O M . Nr. 3 

P o s t a A d m i n i s t r a ţ i e i . 
Dlui V. Sala înv. în Vaşcău. Daca nu le-aţi primit încă, tri

miteţi 4 5 fileri (în mărci postale) şi Vi-le vom expeda încă odată. 
— Celelalte în Nr. viitor. 

Dlui D. B., înv. în Sz.-cs. DVoast ră restaţi cu 2 cor. pe 1 9 0 5 
şi 4 cor. pe 1 9 0 6 . Abonamentul anului de faţă e 5 cor. 

Colaboratorilor noştri. S ă vor publica toate rând pe rând în 
numerii viitori. 

Redactor responzabil: G E O R G E S U C I U . 

Oleiil comun de ştiiică 
are un gust şi miros atât de neplăcut şi e 
aşa de greu la mistuit, încât despre întrebuin
ţarea aceluiapentru copii şi bolnavi simţitori, 
nici nu mai poate fi vorbă, dar' puterea lui 
extraordinară de nutrire şi vindecare pe care 
o conţine oleiul de ştiucă e fără îndoială, şi 
astăzi ori şi cine îl poate întrebuinţa şi lua, 
pentru-căprin E m u l z i u n e a l u i S c o t t ole
iul de ştiucă este eliberat şi curăţit de însu
şirile lui greu mirositoare. E m u l z i u n e a l u i 
S c o t t are necondiţionat un gust bun, e uşor 
la mistuit, e preparat curat şi e de trei-ori mai 
folositor de cât oleiul de ştiucă comun. E m u l 
z i u n e a l u i S c o t t nu produce nici o turbu-
rare şi în mod statornic şi văzând cu ochii 
influinţează foarte plăcut asupra corpului. 

Se'mnul de garantă pentru verita
bila E m u l z i u n e a l u i S c o t t 
e pescarul cu o ştiucă pe spate. 
Cu provocare la această foaie şi 
trimiţînd înainte 75 fii. în maree 
postale să trimit franco sticle de 
probă delà: Dr. BUDAI EMIL 
„Stadtapotheke" BUDAPEST, 

IV., V Á C Z I - U T C Z A 34 50. 

Preţul sticlei originale 2 c o r . 5 0 fii. 
(5 g 4, Să capătă în toate farmaciile. I 4 - 2 8 

T U Ş E A ! 
Cine nu vrea s'o ia în 
samă păcătueşte con
tra s ă n ă t ă ţ i i propriii 

Caramelele 
lui K a i s e r 

cu marca de scutire ,3 brazi', 
sunt încercate şi recomandate 
de toţi medicii ca mijloc con
tra tusei, răguşelei, catar-
hului, flegmei şi a catar-
hului cronic de grumazi. 

R j O f l atestate dovedesc îm-
U l Z l U plinirea celor promise. 

Pachetul de 20 şi 40 bani 
să capătă la farmaciile: 

JOSEF GRAFFIUS 
(597) Şl 1 1 — 2 4 

CORNEL DEMETER, 
O R Ă Ş T I E (Szászváros). 

SĂ GAUTĂ DAME, DOMNI, indivizi de ori-ce s tare 
socială, cari doresc a să ocupa acasă la 

ei cu agentură de întreprinderi pe lângă un onorariu şi plată fixă. 
Venitul anual ce rezultă delà aceasta ocupaţie laterală împreunată 
cu cel mai mic obligământ este 1200 coroane , ce să poate ridica 
treptat până la ori-ce sumă. Alăturând o marcă poştală de 10 fileri, 
să dau informaţiuni — ori-şi-cui — delà administraţiunea foaiei: 
(6) „ T Â R G D E I M O B I L I I " din Orăştie (Szászváros). 1 — 


